

# 从传统种植到标准化智慧农业 他是服务三农的贴心“农保姆”

记者 李鸿斐

通讯员 赵丹丹 报道

晨报淄博5月28日讯 “未来,思远农业将带领广大社员履行好为农服务的理念,在同心助农的道路上越走越宽阔。”近日,民建临淄区基层委员会、山东思远蔬菜专业合作社理事长白京波当选“山东好人”2019十大年度人物。

2004年,白京波怀揣立志服务农村的决心来到临淄,从此扎根基层研究农业种植。刚创业时合作社人手短缺,白京波就事事亲力亲为,每天骑着一辆老式大金鹿自行车绕着蔬菜大棚挨家挨户指导,顺手帮忙挑粪、推车。虽然资金紧张,可为了帮种植户解决蔬菜种植中出现的死棵、烂蔓、土壤板结、盐渍化等难题,白京波常常自费打车到寿光咨询专家,即使花费多,但是带回来解决问题的技术,他打心底里感到高兴。正因如此,他带动一方群众致富奔小康,被种植户誉为贴心的“农保姆”。

“和农民打交道,最重要的是要坚持诚信,对菜农负责到底。”这是白京波经常对合作社

员工说的一句话。他给合作社定了一条规定:所有技术人员,严格遵循产前培训、产中服务、产后总结的服务流程,推行“7+12”标准服务 workflow,即7天左右到社员生产现场服务指导一次,坚持12小时问题解决机制,为农户提供有效的标准化生产技术、专业化服务,决不能失信于农户,确保农户无忧生产。

发展新农业要靠新技术新模式。为改变农户盲目及凭经验种植的观念,白京波开设田间课堂、农民晚间课堂等,邀请农业专家为种植户答疑解惑,还结合多年实践经验,设计制作了西红柿、黄瓜、茄子等一系列口袋丛书,为标准化种植奠定基础。随着合作社的业务扩展,白京波深感人才是关键,相继招聘了30余位农业专业的研究生、本科生,并聘请了30多位农业专家作为合作社的技术顾问。

专业的人才带来先进的管理模式,通过深入的研究、实验,思远农业以绿色食品标准为规范,形成了科学实用的《设施蔬菜7F生产技术管理规程》,按照此项管理规程,每年的农

药、化肥投入量降低一半以上,产量平均增加20%-30%以上,部分增产超过50%。大棚种植实现了高产量、高品质、高效益、低投入的“三高一低”标准化生产目标。

在合作社得到长足发展的同时,白京波不忘回报社会,展现一名农民企业家的责任与担当。疫情防控期间,白京波带领的思远农业向北大医疗鲁中医院和临淄区中医院捐赠价值50000元的标准化新鲜蔬菜,累计筹集善款7万余元。同时,思远农业主动为广大菜农提供全天候线上服务,做好微课讲解工作,并成立战疫情物资保障小组,保障菜农蔬菜生产急需的肥料、农药供应,保障种植户的生产安全。

近年来,为了服务更多的种植户,白京波大力研发“农保姆”APP系统,农户通过手机等电子设备,足不出户即可获得种、卖、学、聊一体化智能服务。目前,该平台已注册标准化社员近3万户,被评为农业农村部农业农村大数据实践案例,在全国推广。

## 学校之窗

淄博市工业学校

### 新时代好少年评选结果揭晓

记者 李鸿斐

通讯员 刘强 报道

晨报淄博5月28日讯 为积极培育践行社会主义核心价值观,深入挖掘和宣传表彰学校学生先进典型,充分发挥先进典型的示范引领作用,在全校营造了促进学生健康成长的良好环境。下一步,学校将结合当前疫情防控要求,通过“线上、线下”等多种方式进行宣传,引导学生见贤思齐、向上向善、孝老爱亲、忠于祖国、忠于人民,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

多年来,学校围绕立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,深入挖掘和宣传表彰学校学生先进典型,充分发挥先进典型的示范引领作用,在全校营造了促进学生健康成长的良好环境。下一步,学校将结合当前疫情防控要求,通过“线上、线下”等多种方式进行宣传,引导学生见贤思齐、向上向善、孝老爱亲、忠于祖国、忠于人民,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

敬仲二小

### 延迟开学期间 德育工作不停

延迟开学期间,敬仲二小各项工作有序开展,取得了良好的教育效果。但是随着线上教学的持续,德育工作中面临学生居家学习习惯的培养、生活作息的紊乱、亲子关系的紧张以及教育教学活动的推进等许多挑战。为进一步提升学校德育管理工作的实效性,学校以“超前意识、严谨态度、有解思维、担当作为”为引领,切实完善线上德育项目精细化管理。

学校组织德育干部、班主任进行技能大比武,以班级管理、疫情防控、德育一体化、主题班会设计等为主要内容,制定了线上班主任工作考核评价机制。同时,学校高度重视班集体建设,不定期对师生、家长意见或建议进行调研征集,敏锐发现学生管理中存在的漏洞和短板。

学校还结合学生现状,增

进“线上+线下”师生沟通和线上生生交流,不断增强班级凝聚力;对毕业年级、离异家庭、单亲家庭、贫困家庭、留守儿童、学困生等群体的状况,在前期家访的基础上做好线上回访工作;密切关注长时间不上交、行为情绪变化异常等现象的特殊学生,开展线下入户家访,及时了解家庭情况,有效疏导学生及家长心理,全面提升家校共育水平。

各班主任利用安全教育平台、班级家校联系群等定期开展家长安全教育培训,引导家长切实履行学生长期居家学习期间的监管监护职责,加强对子女的思想教育,关注延迟开学期间的网络安全、交通、防溺水等教育工作,做好学生线上学习之外的居家生活管理。

李建强

临淄二中

### 教师素养大赛提升教学质量

5月25日,临淄二中组织英语、物理、道德与法治三科教师素养大赛。

本次比赛是临淄二中学期开始的第一次大练兵,凝聚了教研组的团结力、向心力,考验了教研组的组织实施能力,为

本学科教师搭建了展示风采的舞台。学校一直重视教师队伍的专业发展,搭台子、压担子、推名师、促骨干、培新秀,通过教师的专业成长带动课堂教学效率和学校教育质量的提高。

霍富文 杨远林

敬仲二小

### 书润校园 悦享人生 第十五届校园读书节开幕

书香满校园,知识润童心。在近日举办的淄博市第九届中小学读书节中,作为全科阅读的试点学校,敬仲二小第十五届读书节也正式开幕。

学校举行了以“书香磨砺初心,阅读浸润生命”为主题的校园读书节启动仪式。读书负责人于欢公布了本届校

园读书节活动方案。随后教师代表徐桂红与大家分享了阅读成就精彩人生的故事,希望阅读成为敬仲镇第二小学一道亮丽的风景线。部分家长代表也参与本届读书节,交流分享亲子阅读的经验,并发起了亲子共读的倡议。

刘丹



临淄区应急管理局专项行动组督查危化品企业安全生产情况。

## 夜查危化品企业 共性问题微信群共享 实现检查一家企业 规范一个行业



文/图 记者 李鸿斐  
通讯员 刘健

晨报淄博5月28日讯 “两会”期间安全生产形势稳定不

容忽视。为督促临淄区危化品企业落实安全生产主体责任,近期,临淄区应急管理局成立夜查专项行动组,由单位主要负责人及分管负责人带队夜查危化品企业,重点督查企业领导带班制度落实情况、安全设施运行状况及外来人员、车辆安全管理情况等。截至目前,

已督查16家危化品企业。

通过集中开展夜查专项行动,督促各危化品企业对督查发现的各项问题立即整改到位,同时将督查发现的共性问题在临淄区危化品企业微信群共享,达到检查一家企业,规范一个行业的效果,让所有危化品企业都绷紧安全生产这根弦。